



ONE WORLD ONE DREAM 同一个世界 同一个梦想

奥运·浙江制造

城市假日 2008.8.8  
E-mail: csjryl@zjnews.com.cn  
编辑: 钟兰 QQ 群: 19804156

B17



中国移动通信  
CHINA MOBILE  
北京2008年奥运会合作伙伴  
Partner of the Beijing 2008 Olympic Games

拨打12580 一手掌握奥运资讯



# 50万枚志愿者胸牌来自一家“无名”的温州企业 别小看这小小的胸牌 它用的也是全世界顶尖的技术

文/摄 本报记者 钟兰

能和奥运搭上边,是企业的荣耀;能为奥运尽点力,更是我们浙江每个企业主的梦想。对于温州永嘉黄田镇的柯兴桃来说,能为奥运献上自己的力量,是无比荣幸的事情。2008年6月30日,老柯接到了奥组委的电话,他参与竞标志愿者胸牌成功了,7月25日以前,他得生产出50万枚质量一流的胸牌来。

## 接到任务的一刹那 担心多过欣喜

初到永嘉,柯兴桃派他的年轻副总驾着一辆奔驰豪华商务车前来接应。拐到最繁华的主干道,领路的奔驰车一路驰骋,忽然在一处小小的门面前停下,这里就是老柯的厂了。

柯兴桃是地道的永嘉人,在黄田这个不大的地方,几乎很少有人不认识他的,不过,提起做奥运志愿者胸牌这档子事,却没几个人知道。

老柯的厂子,现在叫浙江星源服饰,在1989年建立之初,叫永嘉纽扣厂,和鼎鼎大名的奥康集团相隔不过一千多米,不过比起奥康的规模,这里有着明显的家庭式作坊的痕迹。

进到里面,却发现“麻雀虽小,五脏俱全”,各式车间一应俱全。不过,对于普通人来说,他生产的東西太专业,不是寻常百姓家用的纽扣,而是部队里官兵服装上的纽扣,甚至警徽、帽徽、胸牌,也都是在这里生产的。

所以,当老柯接到奥组委的电话的时候,他的心情有点复杂。一方面,他知道自己厂子有这个实力,要不然也不会中标,他也很希望能与奥运贡献自己的力量;另一方面,却又担心生产志愿者胸牌时间太紧了,万一到时候交不出质量足够的货,那岂不是耽误了大事?

老柯坦言,自己就是在这种复杂不安的心情中接下这个活的。不过,一旦接下来了,老柯的心也就踏实下来了,他开始组织手



工作人员展示奥运志愿者胸牌

下的技术工人研究起来,并督促工人们全力赶制。原本以为25天完成不了的活,老柯硬生生提前了7天完成,在同行看来,这不能不说是一个“奇迹”。

## 一枚小小的胸牌 也要经过8道复杂的工序

在生产车间里,记者见到了这枚小小的胸牌。

这枚胸牌,左边是北京2008奥运会专用的LOGO,右边则是志愿者的中英文标记。每个胸牌背后,还刻有独立的编号。很轻,很漂亮,表面光滑平整。这些胸牌,将出现在2008北京奥运会的每一个志愿者身上。

老柯说,别小看这些胸牌,它可是经过了8道复杂的工序,用的工艺也是很先进的。虽然在生产徽章胸牌方面,老柯算是国内数一数二的专业人士,但是,这次奥组委要求特别严格,不仅要漂亮,还要求耐脏、耐汗水,保证长期佩戴不会褪色。

所以,老柯亲自带着技术人员去上海找原材料,去了一趟又一趟,终于选到了合适的铜片,镀上镍以后,看上去光洁平整,很符合要求。在制版方面,老柯发现,原有的机器压

模法并不合适,他采用了一种叫做“烂版”的方法,把胸牌上需要的LOGO以及字体用专用的药水“烂”出来,这样由于深度合适,用激光涂上颜色以后就不容易掉色了。

于是,这小小的胸牌经过选料、镀镍、烂版、冲压、激光、移印等复杂的工序之后,才有了基本的雏形。胸牌背后的钉针,则是请工人们很小心地一个一个焊接上去的。

18天时间完成50万枚胸牌,一天要生产将近2万8千枚,这不是一个小数目!老柯把手下所有工人都集中起来,连保洁阿姨、司机师傅都上了,就是靠这不过100多人的团队,他们加班加点,竟然还提前完成了任务!老柯说,大家一听是做奥运胸牌,都主动要求加班,每天除了吃饭睡觉,其他时间全部用来赶工。

## 做纽扣起家的老柯 曾参与制定国家行业标准

说起奥运,67岁的老柯掩饰不住满脸的笑意。他说,老早就盼着这天的到来了,奥运期间,他会和家人一起去北京看比赛,吃烤鸭。

能成为奥运志愿者装备的生产商,老柯

说,这也和厂子这么多年积累的实力分不开。“你可别小看这小小的纽扣、徽章,质量好和质量差,真的是一个天上一个地下。好的纽扣,不仅外观要齐整漂亮,也要耐磨、耐盐雾、耐腐蚀。每一枚纽扣生产出来,都要经过72个小时的喷酸碱水实验,而且还要不导电,不变形,不折断。”

老柯说,当年公安行业“大换装”,那些警用的帽钉、帽徽、领夹、横杠,可全部是他的厂生产的,没有过硬的本事、一流的技术,这些事情哪里轮得上他!

近几年,他也接过好多国外的定单,有日本的,有东欧的,“他们看到我们的警察制服上的纽扣徽章很漂亮,又很耐用,所以想找我们生产他们国家的制服配饰。”

在老柯的办公室里,还有一个专门的柜子,用来盛放一些值得纪念的徽章。老柯轻轻捧起一枚武警帽徽,用棉布仔细擦拭,像对待珍藏的宝贝一样。

他说,这是“八一”大换装时生产的,重新设计了标志。他还翻出一本书,里面记载了中华人民共和国公共安全行业标准等准则,那上面也有他的名字,他说自己亲自参与了行业标准的制定。



老柯珍藏着不少徽章,对待它们就像对待宝贝一样。